

ABONAMENTELE SE PLĂTESC ÎNAINTE

ÎN ROMANIA Un an—50 Numere—Lei 10
ÎN STRĂINĂȚATE 15

Un exemplar banii 25. Vechi banii 40.

Serisorile nefranca te se refușă. Manuscrisele nu se înapoiază.

Or-ee cerere a se adresa: Ziarului „AURORA”, Constanța.

Redacția și Administrația Strada Marcu-Aureliu 14.

PUBLICAȚIILE

Inserții și reclame pag. III rindul . . . Lei 2
Anunțuri III 1
IV Banii 20.
— Pentru repetiri prețul se reduce —

SAREA DE MARE
DIN DOBROGEA

Există un lac mic pe litoralul Mării în Dobrogea și anume la localitatea dintre satul Caraharman din plasa Constanța și Caranasuf din plasa Istru, județul Tulcea, compus din apa sărată, care în verile secetoase și excesiv calduroase, evaporându-se de la sine, se transformă într-o câmpie de sare, în sare numită de mare.

Anul acesta, vara fiind secetoasă și foarte calduroasă, apa din acel lac a secat și la urma urmei a rămas un strat gros de sare peste zece centimetri.

Alta dată când se întâmplă această, sarea nu era așa de curată și așa de albă. Acum însă timpul fiind favorabil s'a făcut sare de prima calitate și în cantitate mai mare ca în alți ani productivi de sare; și a fost așa de bună în cât ar fi putut rivaliza cu cele mai bune săruri de mare din țările Orientale și chiar Occidentale.

Lacul în chestiune însă, nefiind pazit, locuitorii satelor de prin prejur mai în toți ani de producție și procură sarea trebuincioasă lor pentru tot anul și chiar pentru mai mulți ani; unii fac chiar negoț clandestin, se înțelege sub cea mai strictă pază de a nu fi descoperiți de Autorități și de Regia Monopolurilor Statului.

Așa ce-va s'a întâmplat și în anul acesta; și până când Regia să aflu și să pue pazitori, multa sare s'a ridicat d'acolo.

Când se pun însă paznici pentru a nu se lua sare d'acolo, ce se va face oare cu ea păzind-o ast-fel?

Se înțelege de sigur că va sta până când vr'o ploaie mare s'o topească și s'o retransformeze în apă!

Și pentru ce oare nu s'a pus spre a se aduna și înmagazina? Ar fi costat mult; sau nu avem nevoie de sare de mare?

Este curios lucru ca cine-va să găsească o comoară și pentru diferite motive să'i fie greu de a o sapa și a o scoate.

În alte țări, statul posedând lacuri de natura această, le da pentru exploatare și estragere de

sare, la oameni cari se pricep la treaba această. Prin acest mijloc nu numai că se folosește Statul și o mulțime de locuitori săraci prin lucrul ce găsec acolo, dar se îmbunătățesc și diferitele industrii de sărături.

Apropo de industriile de sărături.

Dece sărăturile ce vin din Rusia sunt mai cautate și mai cu preț de cât acelea pe care le produce țara noastră? De ce icrele negre sau roșii, peștele sărat, afumat și or-ee alte sărături sunt cu gust mai bun și mai plăcute?—Pentru că ele sunt sărate numai cu sare de mare, și încă cu sare de mare indigenă, nu adusă din străinătate.

De ce sărăturile din țară, brânzeturile, cașcavalurile, salamurile, cârnațurile, pastramurile, peștele etc. etc. sunt mai inferioare ca cele rusești, mai rele la gust, având o amarăciune simțitoare și de multe ori și gust de..... petroliu?—Pentru că se sără cu sare de mine română.

Se va zice, poate, Statul român posedând mine bogate de sare gema nu poate tolera a se mai scoate și sare de mare care ar costa mai scump și ar da loc la contrabandă.

Eróre; rătăcire din partea Regiei Monopolurilor Statului.

Când se va acorda dreptul de exploatare la o societate sau la oameni cunoscători cum să estragă, în nici un caz nu va costa așa de scump cum cred cei de la Regia.

În țările unde statul înțelege alt-fel de cât a monopoliza tot ce este mai util și a împiedica producerea, pentru motivul că ar posedă mine bogate inepuisabile, acolo toate industriile de sărături sunt prospere, pentru că articolele sărate cu sare de mare au prețuri peste tot la sută mai mari ca cele sărate cu sare gema; iar consumatorii locali nu sunt nevoiți de a prefera pe cele străine de cele locale; afară de articolele care nu se produc acolo.

Dacă statul va acorda la cine-va dreptul de exploatare și estragere, credem că, în tot cazul sarea de mare nu va costa mai scump ca sarea gema sau ca cea streină de mare, și, dacă s'ar face calcule drepte și bine-voi-

toare de către cei în drept se va vedea că din sarea de mare îi ar rămânea statului mai mare profit de cât din cea de mine; plus avantajele ce ar oferi industriilor și populației muncitoare.

Acum vr'o 5 ani aducându-se sare de mare din străinătate s'a înmagazinat de Regia puindu-se sub stricta pază ca nu cum-va să se iea sarea din alta parte de cât din depozitele centrale ale Regiei din Tulcea și Constanța; pentru care însă consumatorii erau obligați să facă diferite formalități, cea ce a făcut pe industriașii de sărături și brânzeturi să renunțe la sarea de mare și a lua tot sare gema pentru trebuința lor. În cele din urmă vedându-se nefolosul acelor formalități nu numai că s'a renunțat la ele dar acum se da sare de mare spre vânzare și bacaniilor.

Acea sare streină însă este mai proastă și de cât aceea care se face de sine la lacul sus menționat.

Să revenim însă în chestiune și să terminăm.

Când se pune pază la acel lac pentru a nu se lua sare d'acolo, care este logica dreaptă ca s'o lase să se topească. Aceasta este în avantajul statului? Așa ceva numai la noi se poate vedea; nicăiri însă în alte state.

Natura, solul Dobrogei ne oferă avantajul, ca și această comoară, și noi în loc ca să profităm le desprețuim și deconsiderăm; făcând prin această măsură să sufere diferitele ramuri ale industriei sărăturilor, comerțului, sănătatea publică și..... tezaurul public să pierdă mai multe mii de lei în fie-care an!

Ar trebui deci să se convingă cei de la Regia că, numai în avantajul Statului nu este de a lăsa sarea de la lacul *Duiungi* să se piarză prefăcându-se în apă; și din mai multe puncte de vedere este bine, ca, din acel lac să se facă o fabrică de sare de mare, care să îndeșteze trebuințele industriale și altele și să fie de folos și pentru stat ca și publicului din România.

Contestația Electorală

S'a făcut contestația contra baletagiului de Duminiță 11 curent din Constanța sau nu?—S'a făcut, zic unii. Ba nu, nu s'a făcut, zic alții. În realitate însă, noi zicem că s'a făcut. Și toți, dar toți fără excepție, așteaptă cu o legitimitate nerabdare să vază, acei cari sunt din partea d-lui Koiciu respingerea contestației și confirmarea alegerii; iar acei din partea d-lui Holban admiterea contestației și infirmarea alegerilor deja făcute.

Nasce întrebarea însă: în cas de infirmarea alegerilor și facerea unor alte alegeri, care din cei doi rivali va avea cel mai mare sort de izbândă?—Noi prevedem lucrurile ca unit ce suntem destul de inițiat în acest secret al cetățenilor din Constanța, că sortul de izbândă va fi iarăși de partea d-lui Koiciu, pentru motivele ce le am enumerat în diferite rânduri și ar fi zadarnică o nouă luptă de alegeri.

S'a făcut contestația de către unii din partizanii d-lui Holban cari de, zicese, așteaptă câte un ciolanș de la primăria, sau cel puțin o favoare! când partidul (?) d-lor va veni la...putere, o! pardon, la primăria era sa zic și m'am crezut un moment că sunt în România trans-dunăreana, unde avem partide politice și prin urmare și lupte politice; dar aci? aci?.....

Și pe ce se bazează acea contestația electorală? pe motivul că ar fi votat și aci un cetățean înscris în lista de alegători la moșia sa dintr'o comună rurală! Neadever s'fruntat!—Ca ar fi votat un alegător care a fost certat de justiție—condamnat. Ei bine, onorabililor contestatori motive serioase sunt acestea ca să puneți pe d. Ministru de interne la încurcături și supărări, ca cum d-sa n'ar avea alt ceva mai bun de făcut, de cât să judece contestația D-v. pe motive, ridicole, ca să va facă plăcerea de a casa alegerile spre a ordona altele noi, numai și numai ca doar să reușiți de asta-dată?!

Zadarnice trude! cu toate meșteșugurile D-v. prevedem că veți fi puși la index, și, vă sfatuim sin-

ceramente: mai bine să aveți puțină rabdare și înțelepciune—căci la ast fel de lucruri acest capital este foarte necesar — să va păstrați tactica pentru altă ocazie când poate curentul vă va fi favorabil.

Pan' atunci vă consiliăm liniște și prudența.

Chestiunea limbii otomane în Turcia.

Patriarhul ecumenic pe la ministerul cultelor

Martia trecută I. P. S. S. patriarhul ecumenic, însoțit de mitropolitul din Kizic d. Nicodem și unul din membrii consiliului mixt, național, permanent d. Vaghiani s'a dus la ministerul instrucțiunii și a avut o convorbire cu acel ministru în privința neobligativității introducerii învățaturii limbii turcesci în școlile nemusulmane. La această convorbire s'au discutat diferite considerațiuni, cari s'au terminat cu o oare-care înțelegere ce satisfac ambele părți interesante. După care I. P. S. S. patriarhul însoțit de aceleași persoane s'a dus la ministerul justiției și cultelor și comunicând lui Riza Pașa de cele ce au avut loc la această convorbire, l'a rugat tot-d'odată ca să ordone cele de cădere despre grabnica terminare a acestei chestiuni, convorbind cu el și despre alte chestiuni.

CONFUCIUS

SAU

ARTA VIETEI SOCIALE

(Traducere de Tomitan)

Numai virtutea este cu un tribut drept, pe care l'impune Dumnezeu omului, iar fericirea, este dreapta răsplătă a luptelor sale.

(Confucius).

CARTEA ANTEIA

PARTEA I.

Datoră ale omului privit ca individ.

(Umare)

ZELUL

I. Dacă vei avea în sufletul tău nobilul zel către adevărată gloria, dacă urechea ta se încântă auzind elogiuri vrednice de virtute, ridică-te, omone, din pulberea din care ești compus, și te înalță spre subiecte vrednice de vorbă și de admirațiune. Pentru această observă stejarul, el, care și înalță acum cu mândrie ramurile sale spre cer, altă data era o ghindă mică, virtută în sânul pământului; or care ar fi meseria ta, stuoiază de a deveni perfect și a o face renumită.

II. Înainte de toate silește-te a întrece pe alți în bine-faceri. Nu invidia însă nici odată valoarea altuia, ci silește-te tot-d'a-una de a desvolta și perfecționa propriile tale merite.

Desprețuește mijloacele neonestе și nu primi nici odată a întrebuița fraudă pentru a doborâ pe adversarul tău, ci cantă de a-l întrece cu superioritate logică; dacă vei reuși ast-fel, cununa de gloria și onoare va încununa stăruințele tale.

III. Zelul logic înalță pe om, nobilenză spiritul său și instruește moralul său; Zelosul dorește să fie vestit și, ca un cal viteaz de cursă, se bucură alergând într'o arenă oficială; se înalță ca un palmier, în ciuda aceluia care voește a-l împiedica prostesce, și, ca un vultur, sborâ spre înălțimea cerească, desprețuind obstacolele nenobile, privesece cu chipul său patrunzător spre razele soarelui. Noaptea și reamintesece faptele barbaților mari, iar ziua și le propune ca exemple, concepe scopuri mari, face planuri de bravură întrebuițând cuvenitele mijloace pentru realizarea lor, ast-fel și întinde renumele până la marginele lumii.

IV. Invidiosul însă este plin de amărăciune și mâhnire în adâncul sufletului său, pe limba sa are venin și din buzele sale pică amărăciune, se topește și se usură de fericirea altora, închis în camera sa este disperat, fericirea ce s'a făcut cut-va rănește reu inima sa. Nutrindu-se cu ura și invidia, nu găsește liniște nici odată, în inima sa nenobila nu simte nici o aplecare pentru bine-facere, și enugetă încă, că toată lumea îi seamănă. Caută prin toate mijloacele de a doborâ pe superiorii săi, și pentru scopul său cualifică, toate faptele lor de vătămătoare. Pândește și uneltește reul, l'persecută însă ura comună și cade însuși în cursa pe care o întinse pentru alți, cum cade paianjenul în propria sa țesătură.

PRUDENTA

I. Ascultă cu plăcere lecțiunile prudenței, fi atent la consiliile ce îți oferă, păstrează-le în inima ta, pretențiile ei sunt necesare peste tot, or-ce virtute morală de la ea izvoarește, ea administrează și dirigează viața omului; aibi frâu în limba ta, pune pază împrejurul buzelor tale și te păzește tot-d'auna ca nu cum-va cuvintele cari vor eși din gura ta să turbure fără-de-timp liniștea ta; cine ride de schiop, trebuie să bage de seamă să umble drept, cut l'place să critice defectele altora, să nu și închipuească, că vor lipsi alți de a critica cu amărăciune și pe ale sale, va încerca mai cu seamă cu sfâșierea inimii sale cele mai amare sarcasme; limbuția de multe ori este periculoasă, tăcerea însă tot-d'a-una este lucru sigur; omul limbut devine flagelul societății, urechile se împuiază ascultând limbuția lui fleacă.

II. Nu te îngâmfa, dacă nu voești a fi ofensat, căci este foarte nedrept ca pe mâinele altora să pui reputațiunea ta; sarcasmul amar și

fără de timp otrăvesce inima și rănește de moarte amicitia; deci, acela care nu a învățat să și înfrâneze limba, sau să învețe, sau să tacă, de alt-fel atrage după sine ura și pregătește pedeapsa limbuției sale. Dobândește în libertate de bunătațile tale, dar iarăși potrivește în mod rațional cheltuelile tale. Economia tinereții ar putea pastra și la bătrânețe unele dulci plăceri.

III. Ocupă-te în pace în propriile tale lucrări și nu te amesteca în grijile lucrurilor comune și politice. La plăceri nu fi cheltuitor, teme-te mai cu seamă ca nu cum-va valoarea lor să întrecă plăcerea lor și dulceața lor provizorie să nu se transforme la o amărăciune îndelungată. Fericirea prezenta să nu orbească înțelepciunea ta și abundenta provizorie să nu te facă risipitor; acela care cheltuește pentru lucruri netrebuincioase, va deveni odată de a fi lipsit de cele ce'i sunt de absolută necesitate.

IV. Întrebuițeză suferințele altora ca lecții, fi tot-d'a-una mai înțelept și având în vedere defectele altora, îndreptează pe ale tale. Încredințeză și secretul numai către acela, pe care l'ai încercat, dar și de a nu avea încredere fără nici un motiv este neomenos. Când te vei încredința de onestitatea cut-va, puneți-l în inimă ca pe o comoară și privesece-l ca pe un ce prețios. Evită cu bagare de seamă bine-facerile aparente a omului perfid și interesant; căci prin ele voește a și întinde cursa; în zadar te vei osteni de a și achita îndatoririle lui aparente.

V. Nu cheltui astăzi cea ce va putea să și fi de trebuință mâine, și nu lăsa în discrețiunea soartei cea ce prevederea ta ar putea să și asigure și prija ta să previe. Nu aștepta însă din indulgența ta și vr'o fericire ne-probabilă; căci ziua nu scie ce va nasee noapte. Precum nebunul nu e tot-d'a-una nenorocit, ast-fel și înțeleptul în toate zilele nu e fericit; prostul însă nu a dobândit nici odată o fericire deplină, pe când înțeleptul nu e tot-d'auna nefericit. (Va urma).

VARIETAȚI

Dacă vă doare gâtul, faceți gargară cu apă în care veți fi topit dinainte destulă sare de mare; dacă veți înghiți chiar puțină, nu vătămă, din contra vindecă usturimea gâtului.

Microbii mistuirii.—Între numărări microbii cari se află în organismul omenesc, microbii mistuirii fără a fi vătămători sunt, din contra, foarte folositori. Da; și or-cât de curios ar părea acest lucru, existența acestor microbii s'a observat mai întâiu de către Paster și acum în urmă s'a descoperit

despre această prin cercetările unui alt barbat de știință frances, care prin studii și cercetări asupra propriului său stomach a aflat și a clasificat șease-spre-zece feluri de microbi, dintre cari nouă feluri nu aparțin la nici unul din tipurile cunoscute deja. Care să fie oare lucrarea lor în stomach? Descompunerea mâncărilor de sigur. Acești microbi sunt atâtea lucrători microscopici în atelierul mistuirii la care lucrează cu toții împreună. Dacă se va găsi un mijloc de a cultiva acești microbi, va veni poate o zi în care, în locul or cărui medicament de mistuire vom cumpăra de la farmacia o dosă de microbi.



Iluminatul orașelor se datorește religioasei regine a Lorenei soția lui Henric al III-lea al Franței, care la toate colțurile Parisului atârna icoane de Ingeri și Sfinți, înaintea cărora se aprindea noaptea luminări și candile. Această iluminare dete prima idee de a lumina stradele, cari din cauză întunericii erau pe atunci foarte primejdioase trecătorilor nopturi.

Inchipuiți-vă acum 50 de ani în urmă, în ce stare se află orașele noastre. Înainte de acești ani ele erau într'un întuneric absolut și numai grația descoperirii petrolului s'a început iluminatul stradelor ici, colea. După aceea descoperindu-se gazul aeriform, în unele părți ca și în capitala noastră s'a introdus iluminarea cu acesta. Astăzi însă grația progreselor ce a făcut știința electricității, orașele principale din Europa și America sunt iluminate cu lumina electrică.

Cu drept cuvint veacul acesta se poate numi *veacul luminei*.



Semnele luminoase de pe steaua Marte. — După ilustrul astronom Sciaparelli luminele estroordinări de pe Marte, cari s'au luat de unii ca niște semne ale locuitorilor acelei stele către planeta noastră și după alți că ar fi un foc imens de pe suprafața sa, provin — zice d. Sciaparelli — din resfringerea luminei soarelui asupra norilor a acestei planete.

Sergentul esplicând reglementul la doi recruți.

Sergentul. — Ione! Acum că și am esplicat reglementul l'ai înțeles?

Ion. — Nu tocmai așa bine, don sergent.

Sergentul către Nicolae. — Tu Nicolae, l'ai înțeles?

Nicolae. — Nu, don sergent, n'am înțeles nimic.

Sergentul. — Să vă spun drept, măi băeți, nici eu nu l'am înțeles bine!

CONDIȚIUNELE

vândării locurilor pentru formarea unui cartier nou pentru prelungirea orașului.

1) Terenul destinat a se vinde pentru formarea unui cartier nou este compus din mai multe părți situate la extremitatea orașului, în partea despre Nord, limitat prin șanț după un anume plan ce se va elabora de serviciul tehnic.

Aceste terenuri se vor împărți în loturi de 200 și 400 metri pătrați. 2) Locurile se vor vinde de preferință locuitorilor stabiliți astăzi cu locuință în Constanța, români de origine sau deveniți cetățeni români conform art. 3 din legea organizării Dobrogei, cari n'au proprietăți în acest oraș, nici ei nici părinții lor.

Prisosul locurilor se va vinde la locuitorii cetățeni români din alte localități, prin tragere la sorți dacă numărul cererilor va fi mai mare decât a locurilor disponibile.

Distribuirea locurilor se va face prin tragere la sorți.

Acel cârora li s'au vândut deja locuri cu prețuri fixe și acei cari au cumpărat asemenea locuri și le-au revândut, nu vor mai avea dreptul de a cumpăra din terenul noului cartier.

3) Prețul unui metru pătrat se fixează la un leu, plătit în termen de doi ani la începutul fiecărui trimestru. Termenul de doi ani începe din ziua înscințării pentru vânzarea locului. În caz de neplată a unui trimestru, locul se va înapoi, fără judecată, fără somațiune sau punere în întârziere, dar numai prin o simplă înscințare publicată în jurnalul oficial local, iar acourile date rămân în folosul comunei.

4) Cel ce vor cumpăra locuri sunt obligați ca, în termen de trei ani, de la data înscințării vânzării, ca să facă o clădire după un plan admis de Primăria, întrebuințând numai material de piatră sau cărămidă cu var, având acoperiș de oțel sau de metal. — În caz de nu se vor conforma acestei clause, locul se va lua înapoi prin o simplă înscințare în jurnalul oficial local, fără judecată, fără somațiune sau punere în întârziere, rămânând în folosul comunei banii plătiți.

5) Locul se va împrăjmui în termen de trei luni de la data înscințării pentru vânzarea lui.

Partea liberă sau fațada se va planta cu arbori, la 2 metri un arbore, înlocuindu-se cel neprins sau uscat.

Neîndeplinirea acestei condiții va atrage resilierea vânzării de drept fără judecată sau somațiune, dar numai prin o simplă înscințare publicată în jurnalul oficial local.

6) În timp de 15 ani locurile nu se vor putea înstrăina sub nici un cuvânt.

7) Primăria va rezerva locuri pentru piețe și edificii publice.

8) Actul de proprietate nu se va libera de cât după achitarea integrală a prețului locului și facerea clădirii, conform art. 4 de mai sus.

9) Numai după îndeplinirea condițiilor de la art. 3 și 4 achizițiunea locului va fi considerată definitivă pentru cumpărători, cu restricțiunea prevăzută la art. 6 de mai sus.

10) Primăria va pune în posesiunea locurilor pe cumpărători prin serviciul ei tehnic.

CRONICA LOCALA

Timpul, de câte va zile este turburat. Cerul posomorât. Vântul de Est, Nord-Est a agitat marea de neasuzese șomotul valurilor cari se rostogolesc și se sparg pe stâncile de piatră. Este furtună zisă a *echinopțiului*, care are loc de două ori pe an, în lunile Martie și Septembrie și de care marinarii se feresc foarte mult; căci multe nenorociri se întâmplă atunci. Dar această furtună, câte o dată este potrivită — cum a fost acum — câte o dată însă este așa de violentă în cât chiar din port se întâmplă să iea vase, a le arunca pe mal.

In port, o nemișcare complectă. Mai în zilele trecute două vapoare Grecesci; unul postal, — *Kefalinia* al societății de navigațiune pe mare N. Patrighios & Comp. care face curse săptămânale regulate între Constanța — Constantinople, atingând și la porturile Bulgare Varna și Burgas atât la ducere cât și la întoarcere, — venind cu pasageri și mărfuri s'a înapoiat pentru Constantinople; pe când cel alt, *Gheorghios Cutzis*, venind din Marsilia a descărcat câte-va sute de saci cu ciment, pietre și altele pentru compania Five-Lile care construiește podul peste Dunăre, și apoi a plecat cu restul de ciment pentru Cernavoda, prin Sulina; iar două caicuri descarcă lemne de foc aduse din Aratolia.

In oraș, după plecarea studenților și membrilor societății politehnice din București, care a vizitat orașul și portul nostru, 1) zilele din săptămâna trecută, mișcarea a devenit calmă. Am rămas noi și noi, cum zice proverbul.

Politica la ordinul zilei este ultimul balotagiū pentru consiliul comunal.

S'a făcut contestație la Minister contra balotagiului de către unii din partizanii d-lui P. Holban. Rezultatul încă nu se știe.

La obor, prețurile produselor sunt aceleași. Cumpărători puțini.

Agricultura, arăturile merg încet și nu prea le este timpul favorabil, din cauza secetei ce durează încă.

Comercianții se plâng, agricultorii se plâng, toți în genere se plâng de atâta stagnație, de atâta sărăcie. Ce ne vom face? Dumnezeu să ne vie în ajutor! — Dar D-zeu poate supărat pe noi pentru atâtea nelegiuiri ce facem zilnic, ne a trimis această calamitate spre a ne aduce la pocăința!

Ei, dar naravurile rele au prins rădăcini în mulți și proverbul popular zice: *naravul din fire n'are lecuire*.

ECOURI

DIN ȚARA.

Citim în oficiosul, *L'Independance Roumaina* de Vineri:

Lucrările pentru construcțiunea marului port de la Constanța vor începe în primăvara viitoare.

Planurile acestor importante lucrări sunt deja aprobate de ministerul lucrărilor publice.

✱
Circulă șvonul că d. A. Marghiloman ministrul justiției va demisiona și că l va succeda la postul său d. C. Arion.

✱
La întoarcerea M. S. grațioasei noastre Regine în țară s'au acordat grății Regesci la 136 condamnați militari.

DIN STREINATATE.

O depeșă din Londra arată ca în Constantinopol s'ar fi ivit holera.

✱
Sultatul a primit la Constantinople pe amiralul Avelan, care a fost invitat la dejun în palat. La acest dejun au luat parte ambasadorul Rusiei cu personalul ambasadei și oficerii ce însoțeau pe amiral, care, apoi a vizitat cimitirul Rusesc și monumentul de la Sf. Stefan.

DE LA REDACȚIA

Mulțumim confrăților noștri, atât celor din capitală cât și din județele țarei, cari au bine-voit a anunța aparițiunea „Aurorei“, trimițându-ne și schimbul. Rugăm pe acei din confrăți cari nu ne au anunțat încă și nu ne au trimis schimbul să bine-voiască a ne onora

✱
Abonații noștri cari voesc a colecționa acest ziar și le ar lipsi vr'un număr, se pot adresa la administrația în cursul săptămânei pentru a li se trimit; de oare-ce mai târziu poate nu se va mai găsi.

✱
Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra importanței scrierii ce publicăm sub titlul „Confucius“ fiind o operă din cele mai rare, care

publicându-se în limbele celor mai civilizate națiuni numai în a noastră nu a fost încă publicată. În locul or-cărui roman care exagerează la neadevăruri și contribuie la coruperea tinerimei ar fi de dorit ca să se prefere citirea acestei scrieri așa de morală și folositoare în viața socială a tuturilor claselor omenirii.

INFORMAȚIUNI

Din Localitate

Maî în zilele trecute niște făcători de rele, deghisați, au năvălit în viile din spre apusul orașului și au voit a devasta. Dându-se însă alarmă, s'au adunat oamenii din viile vecine și, unii din făcători de rele au dispărut iar alții au fost prinși.

Ar fi de dorit ca legea Poliției rurale, actualmente în vigoare în țară, să se aplice și aci în privința pazii holdelor, viilor și ori-ce alt privitor la paza averii, onoarei și vieții cetățenilor.

Este o crimă ca aci, averea cetățenilor să fie lasată la discrețiunea primului zorbagiū nechibzuit sau făcătorilor de rele.

Nu este an să nu se facă calcări, jefuirii și chiar omoruri de oameni.

Pentru ce autoritățile noastre nu pun în aplicare *motamo* dispozițiunile relative la paza averii și vieții cetățenilor ca să nu se mai întâmple ast-fel de desagremente?

Sperăm că această stare de nesiguranta nu va dura încă mult.

Romania

Comisia Culoarei de Galben
DIN ORAȘUL CONSTANȚA

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre știința generală că în bađa adresei judecătorei de pace Constanța sub No. 5317, se va vinde de noi prin licitație publică în ziua de 25 curent, ora 10 dimineața în oborul vechiu din acest oraș, un cal secestrat debitorului Amet Asan, pentru despăgubirea D-lui Iani Fraico cu suma de lei 89 ce are a lua de la numitul Amet Asan, în bađa cărței de judecată a judecătorei de pace Constanța sub No. 105 din 11 Aprilie 1894, remisă definitivă și investită cu formula esecutorie la No. 69 din a. c. 1894 Iunie 1.

Doritorii se vor prezenta în ziua, ora și locul destinat spre a concura.

Comisar, BALAȘ.

No. . . . — 1894, Septembrie

De arendat și de vânzare

O fabrică de cărămiți, între viile de lângă Constanța cu o întindere de teren de peste un hectar și jumătate; conținând peste 500,000 metri cubi pământ primă calitate pentru tot felul de cărămiți; cu instalațiuni: cuptor zidit, împărțit în două secțiuni, fie-care de capacitate de 50,000 cărămiți, șoproane, puț, cu unelte trebuincioase, cărăuțe, cotigi sistematice, roabe etc. etc.

Doritorii să se adreseze la proprietar, la Redacția acestui ziar, D-lui Pericle Constantzianu

Băi naturale minerale calde (Apa izvorând din pământ cu 39 grade)

În apropiere de Burgas (Bulgaria) de pe țărmul Mării Negre.

La aceste băi se vindecă tot felul de bôle de nervi, reumatisme, gute, consecințele bôlelor veneriene, și tot felul de bôle femeesci. Camere mobilate Aer curat. Serviciu prompt.

— Restaurant. Prețuri moderate. —

Pentru mai multe informațiuni a se adresa la Burgas, Hotel Petersburg, lângă debarcaderele portului.

Vapórele merg în 10 ore de la Constanța la Burgas.

Director: VANGHELI PANAJOTIDU

DE VÂNDARE

În cătunul Hagilar, pendinte de comuna Sari-ghiol, Plasa Mangalia, Județul Constanța, se află de vânzare 122 hectare pământ de cultură nerenunțat împreună cu 1 cășlă, 2 grajduri cu câte 2 camere de locuit, 4 obóre de vite, 1 puț, toate ecaratele sunt construite din piatră parte din ele învelite cu stuf și parte cu olane, având mai bine de 2 hectare în vatra satului pe care sunt situate toate clădirile de mai sus, și recunoscut de Comisiunea din 1884.

Doritorii se vor adresa la însuși proprietar Rainu Atanase ce se află în Hagilar.

FABRICA „CROMOGRAFULUI-ALB“

Calea Dorobanților 23, București.

Avem onoare a atrage atențiunea publicului asupra aparatului de tipărit „Cromograful-Alb“ pentru a cărui efectuare am înființat o fabrică sistematică.

Cu acest aparat se poate tipări ori-ce scriere în mai mult de o sută exemplare, după un singur original, scris cu cerneală chimică; este foarte practic pentru a tipări circulari, anunțuri, programe, etichete, buletine, planuri, deseneuri, cărți de vizită și ori-ce alte scrieri, fără nici o greutate și în cele mai estine condițiuni; este indispensabil tuturor cancelariilor publice și particulare. Cromograful Alb este cel mai perfecționat din toate aparatele de acest sistem, pentru care posedam deja certificate de mulțumire de la cele mai multe autorități.

Cromograful-Alb, — producțiune română, atât prin îngrijirea fabricațiunii, cât și prin soliditatea cutiilor, întrece în calitate, cât și prin înfașurare chiar pe cele din străinătate.

Prețul aparatului după mărimea formatelor, este:

Format No. 1 în mărime de o coală de hârtie întreagă, ministerială	18.—
„ No. 2 „ „ 1/2 „ „ „	10.—
„ No. 3 „ „ 1/4 „ „ „	5.—
Una cutie pastă de rezervă, calitate superioară.	5.—
Una sticlă cu cerneală chimică80
Una cutie cu 6 sticlă cerneală, numai	4.—

Fie care aparat are o instrucție, dupe care se poate lucra foarte ușor.

Aparatul se expediază, prin colet postal, în ori ce localitate a țării, (pentru comunele rurale a se arăta gara sau oficiul postal mai apropiat), imediat dupe primirea comenzi și a banilor, care trebuiesc trimiși înainte prin mandat postal, pe adresă direcțiunei fabricii, Calea Dorobanților 23, București. Cu ramburs nu se expediază de cât comenzi de la 100 lei în sus, a patra parte din cost trebuind totuși să se trimită înainte.

DIRECȚIUNEA FABRICII
Calea Dorobanților 23,
București.

ERALE GANGANURA

Zugrav de casa, de tot felul de firme pe cristal în litere de aur și argint (miniatura) ca și pe or-ce alte obiecte.

Practicând această artă în țările cele mai civilizate ca Franța, Germania, Italia și Grecia, unde această artă este ajunsă la perfecțiune, sunt în pozițiune a executa ori-ce lucrare de această natură, întrebunțând material special, compus din cauciuc și altele, ceea ce are avantajul a dura și rezista contra influențelor atmosferice și soarelui timp înzecat ca a altor zugravi.

Având a sta încă puțin timp în acest oraș, doritorii de a avea lucrări bune, frumoase și solide, se pot adresa la atelierul meu, în curtea Hotelului Bulgaria din Constanța.

Societatea vapórelor Ellene

DE NAVIGAȚIUNE PE MARE

N. PATRICHIOS & Comp.

Face cunoscut onor. Public că vapórele sale fac curse regulate, în fie-care săptămână între Constanța și Constantinopole, și, atât la ducere cât și la întórcere ating porturile Varna și Burgas.

Pe lângă pasageri de clasă I și III mai primesc și tot felul de mărfuri ca și animale, cu prețuri convenabile.

Pentru or-ce informațiuni a se adresa la Agenția de la Portul Constanța, la D-nii

MACRI & SVORONOS.

LIBRARIA ȘI TIPOGRAFIA „UNIVERSALA“

Constanța—36, Piața Independenței

G. M. GRIGORIU

Piața Independenței 36, —Constanța

Pentru onor. Primăriile din Județ

Coform contractului cu onor. Prefectura de Constanța, fiind angajat a furniza toate imprimările necesare Comunelor rurale din acest județ, am înființat un deposit de toate soiurile de imprimate și registre trebuincioase; pe lângă aceste am mai imprimat:

Compturi generale după model nou	
Rapoarte lunare 5 lei sută	
Imprimare și Registre școlare după anume modele.	
Registra de trecerea vitelor furate sau dispărute.	2 lei
Registru de înscrierea Rezerviștilor Militenilor și glotașilor aflați în comună.	2 lei
Registre de verificarea compturilor de gestiune	2 „
Registru pentru cei liberați din diferite penitenciare	2 „
Registru pentru înregistrarea compturilor de gestiune și generale	2 „

Decisiuni de stabilire.—Cereri de stabilire.

Cereri de pământ loturi mari și mici.

Tablouri de mișcarea populației după noul formular 25 bani exempl.

Procese de contravențiuni sută 2 lei.

Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor 2 lei sută.

Registru de trecerea declarațiilor de vărsare a 2 fr.

Rapórt la subprefectură pentru răspuns la Farul Constanța 2 lei sută.

Pentru Domnii Invetători

Mare deposit de cărți aprobate de Comisiunea verificătoare precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar.

Fiind în corespondență directă sunt tot-d'ana în curent cu noutăți literare

Române, Franceze și Germane

TIPOGRAFIA

fiind asortată cu litere moderne și frumoase, poate executa ori și ce lucrare, ca:

AFIȘE, JURNALE, REVISTE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA ȘI DOLIU.

Depozit de registre cu chitanțe pentru moșii, pentru accise, stuhărui, var, pentru construcții de școli și biserică.

Cărți de Vizită

cu litere caligrafice întocmai ca Litografia.

LEGATORIA DE CARTI

execută prompt estin și curat.